

扫描这个二维码  
随时订阅快乐



□人民日报社主管、主办 《讽刺与幽默》报社出版 □第1492期 □2023年8月25日 □本期16版 □邮发代号:1-70 □国内统一连续出版物号:CN11-0067

# 小小少年，应会用钱

文/陈鲁民

随着移动的普及，不少孩子很少接触现金，这导致他们对钱没概念，花钱没感觉，以为父母手机里的钱随刷随有。网上有句令人警醒的话：如果你不教孩子金钱的知识，将来就一定会会有其他人替你教——也许是高利贷债主，也许是贪婪的奸商，也许是得手的骗子，也许是破案的警察。

当下，不少年轻的父母为了不

让孩子输在起跑线上，忙着给他们进行各种启蒙熏陶，却疏忽了重要的金钱观教育、财商教育，引发了各种关于孩子与金钱的咄咄怪事：

充值游戏、打赏网红，一出手就是成千上万；或是与同学胡乱攀比，为满足虚荣心，盲目追求名牌。有的孩子则学会不择手段搞钱，过早拜倒在赵公元帅帐下，成了一切向钱看的小信徒。安徽省怀远县

就有这样一个小学生副班长，利用收作业的权力，多次受贿达2万余元，成了“最小贪官”。

凡此种种，都在提醒我们，对孩子进行正确的金钱观教育刻不容缓，这件事若做得不及时、不够好，不但会影响孩子健康成长，未来他们步入社会可能还会处处碰壁。

因此，既要让孩子认识钱的数

目，更要让他们懂得挣钱不易。要教育孩子学会量入为出，科学理财，不当一掷千金的败家子；要教育孩子不做白日发财梦，不收不义之财。让他们明白钱能助人也能害人，钱少时不能唯利是图，走歪门邪道，钱多时不能奢侈挥霍。

具体来说，可以带孩子看看自己的工作地点、参观一些劳动场所，或是让孩子参与一些劳动，让他们明白“粒粒皆辛苦”的道理。可以给孩子讲讲家庭收入，算算生活开支，让他们参与支出计划，从而知晓什么叫“不当家不知柴米贵”。告诉他们“成由勤俭败由奢”的古训，告诫他们“君子爱财取之有道”的道理。

坚持进行这样的教育与引导、熏陶与规范，才能使孩子树立正确的金钱观，学会节约用钱，不取来路不正的钱。如是，不但现在可以为家庭避免许多财务风险，保护孩子身心健康，未来更可以帮孩子减少金钱焦虑，避开金钱陷阱，合法赚钱，理性花钱，做金钱的主人，不当金钱的奴隶，更好更健康地实现人生理想，创造美好生活。



刷刷刷 图/邱炯

《讽刺与幽默》新媒体



微博



微信

强国号

下载学习强国APP  
我的一订阅一添加  
讽刺与幽默报



抖音